

PRECIOS DE SUSCRIPCION

TRIMESTRE

En la región valenciana. 750 pes.

En el resto de España. 800

Extranjero. 1.100

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEBORO LLORENTE Y OLIVERA EN 21 DE JUNIO DE 1860

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAR, 80

ESPANJO DE COBRES

TELÉFONO 7

INTERNACIONAL 5 CENTAVOS



ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE

LA SEÑORA

D.ª María del Carmen Musoles y Navarrete

VIUDA DE LESÚS

que falleció en Valencia el 8 de octubre de 1917

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se dirán mañana, día 15, en la parroquial Iglesia de los Santos Juanes; la de once y media y ocho días siguientes, a la misma hora, con Rosario, en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro, de esta ciudad; los funerales que en el mismo día se celebrarán en las iglesias parroquial de Godella y Escuelas-Plas de la ciudad de Godella, a las ocho y media y nueve, respectivamente; y las veenas de Santo Rosario con misa a las ocho y media, que empezarán pasado mañana, día 16, y continuarán los ocho siguientes, en las mencionadas iglesias de Godella y Escuelas-Plas de Godella, se aplicarán en sufragio del alma de la finada.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO PARA BARCELONA

Salidas fijas de vapores con carga y pasaje todos los martes y sábados, a las seis de la tarde, en vez de los martes y viernes, como venía efectuándose.

Aviso a las señoritas

Ha quedado abierta la clase de corte y confección que dirige la profesora doña Carmen Casajuana, calle Torno San Cristóbal, 11, principal.

Cecilio Viana

SASTRE-MODISTO
Calle de San Vicente, número 46.
Góneros de último moda para señoras y caballeros. Confección a medida, según los mejores figurines.

ASUNTOS DEL DÍA

Con la llegada de Su Majestad el Rey a Madrid, anunciada para el lunes, otra vez vuelve la política a complicar la situación presente.

Ayer telegrafiaron de la Corte que se observaba extraordinaria animación en todos los Circuitos políticos, relacionándose el Consejo de ministros que ha de celebrarse el lunes presidido por nuestro augusto Soberano, con los anunciados acontecimientos políticos, de que se viene hablando desde este verano.

Los ministeriales, continúan mostrándose muy optimistas, y dicen que la campaña de ahora no tiene raíces, y que solo es superficial, pretendiéndose con ella un último esfuerzo para provocar una crisis.

El señor Dato confirma los optimismos de sus amigos, diciendo que el gobierno está muy afirmado, y que son ociosos cuantos rumores se propagan, no solo sobre una crisis total, sino también acerca de una modificación en el gabinete.

Fuera de este asunto, y de las medidas que estudia el gobierno con objeto de atender a la solución de los problemas pendientes, ninguna otra novedad podemos registrar en esta crónica.

La guerra continúa en la misma situación.

Las terminantes declaraciones del secretario de Estado del ministerio de Negocios Extranjeros de Alemania, von Kuhlmann, negándose a que el Imperio pueda ceder las provincias de Alsacia y Lorena a Francia, viene a confirmar lo que se temía de que las condiciones que los aliados tratan de imponer para llegar a la paz, no son viables.

Esto, dadas las manifestaciones hechas por los gobernantes ingleses y franceses, aleja por el momento toda esperanza de una paz próxima, y sume al mundo en el desconcielo de un nuevo invierno de guerra y de miseria.

Nuestro señor el balduque

Para atender al problema del abastecimiento, hemos creado una Comisaría; es decir, un nuevo monje. Pero si el labrador contara, no sembraría. Por eso no contamos los gastos que ocasiona la flamante iniciativa oficial, sino que sembramos la semilla de la previsión en el fértil campo del presupuesto, que después, si responde el órgano a la función, ya se nos abastecerá. Dios mediante, de los artículos de comer, beber y arder que necesitamos para el consumo, aunque sigamos dejando la piel en manos de los proveedores.

Claro está que la innovación responde a los deberes gubernamentales convenientes a la abundancia de los artículos de primera necesidad no se resienta en ningún pueblo; pero es el caso que desde el segundo año del reinado de Isabel II, bajo la regencia de su madre, se declaró libre en toda España la compraventa de los abas-

tos, aunque la baratura de los alimentos, su peso y medida y las condiciones de salubridad hayan estado y estén a la altura de la conciencia de algunos acreditados Rinconetes y Cortadillos que hacen buenas travesuras del ladronzuelo de los buyes de Apolo.

Tenemos Comisaría, y milagro será que en fin de cuentas no proclamemos otra vez la hegemonía de nuestro señor el balduque ó tengamos que recordar aquello de "Acérrimole ha Pedro a la cogujada, que el rabo lleva tuerto".

Mientras tanto, ¿dónde hallar un consumidor más ingenuo que el español? El español, que se gasta unos treinta millones de pesetas anuales en flamenquismo toreril, se sobresalta un poco ante la cuenta de la cocinera, que conoce por referencias de la señora de la casa, sabe que el aceite de la más ínfima calidad se vende a veintidos pesetas la arroba; que cuesta medio duro la docena de huevos y noventa céntimos el kilo del arroz; que se encareció la carne, el azúcar y el pan; que el vino, aun siendo malo, es un artículo de lujo, y que todos los menesteres de la vida han sufrido un aumento de precio verdaderamente escandaloso; y sin embargo, el consumidor español no impetra el auxilio de la Guardia civil, sino que, atendiéndose al refrán de que el que canta, su mal espanta, en los ratos de desprecupación, que alcanzan a cast todas las horas de casi todos los días, suele cantarrear jovialmente:

Por el mismo rey del moro
no me cambiaría yo,
que no tengo "nd",
y lo tengo "ld".

Para fomentar la ingenuidad del consumidor, se le dice por los servidores de nuestro señor balduque: "Podemos afirmar que no faltará carbón. También se solucionará el problema de las subsistencias. Tampoco escaseará el trigo, pues lo hay de sobra y se realizarán nuevas compras en el extranjero. Producimos aceite en cantidad que supera a las necesidades nacionales. España, en fin, tiene subsistencias sobradas. Hay que mirar la cuestión con serenidad..." Y mirada la cuestión serenamente, resulta que se suprimen muchos servicios de trenes por falta de carbón; que para viajar será preciso, dentro de poco, dirigir una solicitud en forma a los Poderes públicos; que tenemos que aumentar, de día en día, el presupuesto doméstico para hacer frente a los gastos de refectorio y vestido; y que aquí, al paso que van las cosas, si no nos resignamos a la fauna de Solones en compaña que soporamos en silencio y padecemos mansamente, sólo podrán vivir los trigueros, los navieros, los acaparadores, los contrabandistas, los intermediarios y los que en el río revuelto de la política y los negocios se dedican a pescar truchas a bragas enjutas.

Por supuesto que no todos los consumidores comulgan con reedra de molino; pero, ¿de qué sirve preguntar: hubo emplazados, cerca de la frontera, ciertos depósitos de carbón? Si es verdad, ¿dónde está ese carbón? ¿Qué se hizo del material ferroviario que existía antes de la guerra? ¿A dónde fueron a parar tantas locomotoras y tantos vagones? ¿Por qué se permitió la exportación en unas épocas y se prohibió en otras? ¿Por qué se tolera que los fletes sean una explotación; y que las acciones de ferrocarriles y de las Compañías navieras suban como la espuma y que los dividendos a repartir pronuncien, alarmantemente, la curva de muchos abdómenes privilegiados? ¿Qué partido incorporó a su programa la ética silvestra del año 1903 y la declaración de incompatibilidad de la política con las especulaciones mercantiles e industriales?

Así viejan los españoles que abominan de esta vieja política nuestra, incapaz de hacernos renacer a una vida nueva; de ahí que se relaman de gusto cuando oyen decir: No se podrá solucionar nada sin una radical transformación de la política española.

Y es verdad. Con la política del turno pacífico, única en Europa, no hemos podido resolver—en un país eminentemente agrícola como el nuestro—el menguado problema de las subsistencias; y como este problema lleva aparejado el del malear económico de la clase media y quizás el del hambre nacional, fuerza será decir que no lo hemos resuelto porque el Estado que no se incautó del trigo, ni del aceite, ni del azúcar, ni de ningún artículo de primera necesidad, ni puso tasa a la codicia insaciable de ciertas empresas y Compañías de estómago sin fondo, y porque la exportación, unas veces autorizada y otras clandestina, pero siempre perniciosa a los

intereses de más de diez y ocho millones de españoles, amasó, con la desgracia ajena, grandes fortunas que debieran detentarse por el Estado a título de restitución in integrum, por su vicio de origen.

Entre los oropeles de ayer y de hoy de esa acción gubernamental que ni siquiera un mal presupuesto ha llevado a ramos de bendecir, conlamos con el contrato de la prenda agrícola, que caerá bajo los dominios del balduque para sesear entre los legajos inservibles de la copiosa vegetación administrativa, toda vez que en la fección burocrática podrá haber prestatarios, más no habrá prestamistas por la inconsistencia de la garantía; pero semejantes luces de bengala estamos viendo brillar, boquiabiertos, desde hace muchos años en el escenario de la artificiosa política española sin que la filda de papanatas nos escorie la epidermis.

Y es que el mecanismo de nuestra política no conduce fatalmente, por su inestabilidad, a las fecciones aparatosas, y por el compadrazgo y la carencia de ideales, al favoritismo y a la oligarquía.

Pero ello, y sin alusiones molestas, sino generalizando, salvo excepciones honrosas, se llega a ministro y se abusa del derecho a revolver Roma con Santiago; ya en la poltrona codiciada—y vuelvo a repetir lo de las honrosas excepciones,—si se ha sido presidente ó consejero de cualquier Compañía ó empresa, el cargo suele quedar vacante para ocuparlo otra vez usufructuario de la sinecura apetecida cuando el viento de la adversidad lo barra del Poder; los hijos y yernos, los sobrinos y familiares del jerife político, arrancando la hoja de parra que encubre un resto de pudor, asaltan las representaciones oficiales pingües y regodeantes, mientras los de abajo, los servidores de la escudilla de su excelencia ó de los privados y bufones de su excelencia, que percazaron algún carguito decorativo ó simplemente suculento, pugnan por convertir en estacionales de primera clase lo que fueron miserables apenderos de la política caequil, y siempre, siempre y siempre se carece de valor para señalar la línea divisoria, que debiera ser infranqueable, entre la política y los negocios.

Por eso la plutocracia, con risa de conejo que es la risa del pavor, esucha el crujir del trallazo de Maura: "¡No convertiréis en ganza la espada de la Justicia!"

¿Y no ha de haber renovación en la política española? ¿Han de permanecer intangibles los viejos moldes del caequilismo? La Universidad debe protestar contra la hegemonía de nuestro señor el balduque. La Universidad tiene la palabra. Porque a la Universidad, rompiendo contra el estancamiento y el vicioso estado de cosas actual, que nos ahoga, le está reservado el papel de bibliotecario joven de que no habia Unamuno en *La revolución de la biblioteca de Ciudadueria...*

ENRIQUE TORMO.

De la Armada alemana

La interior satisfacción

De las duras pruebas a que la guerra ha sometido a los pueblos que pelean, y a los individuos que los forman, quizás no haya salido otro organismo con tanto prestigio y con tanto honor como la joven marina alemana. Alemania era un país sin tradición marítima. Su corto litoral no es propio para formar generaciones de navegantes, y a pesar de ello, su Emperador creó a pulso una marina, tanto militar como mercante, y en quince años, supo elevarla a la altura de la primera. Los críticos navales ingleses, con unanimidad, así lo han reconocido, sobre todo a raíz de la batalla de Jutlandia. La inmensa labor realizada por los cruceros del Pacifico, con sus proezas fantásticas, el heroísmo desplegado por las flotillas de torpederos en sus raids sobre las costas inglesas, las victorias de Coronel y Jutlandia, no cifmaras y sin frutos, sino seguidas de unos efectos bien notorios, y finalmente, la ruidosa de la campaña submarina, y hasta la gloria de la destrucción de la escuadra del conde von Spee en las Malvinas, son hechos repetidos, sin reverso que los empañe, que han puesto muy alto el nombre de la flota del Kaiser.

La interior satisfacción sentida por los individuos todos que componen el personal de la Armada, esa interior satisfacción que pregonañ nuestras añejas Ordenanzas militares, debe radicarse en la marina alemana, tanto ó más que en ninguna otra institución.

Por eso nos causó viva extrañeza el contenido de esos telegramas de Amsterdam, sin filiación conocida, que proclaman ante el mundo la existencia de una grave insubordinación de la marina. Pronto se ha desvanecido nuestra primera impresión. Los hechos existieron, evidentemente: el jefe del Almirantazgo, von Capelle, lo ha dicho en el Reichstag, pero por sus palabras, sabemos la realidad del suceso, que se redujo a unos síntomas de malear, radicalmente extirpados, y sin reproducción. A pesar de que ya han pasado varios meses desde entonces. La propaganda socialista fué su causante, no del socialismo, que tiene un núcleo respetable de representantes en la Cámara de Diputados, sino de una fracción sin importancia numérica.

La marina francesa, a la que acusó uno de sus admirantes diciendo que era víctima del espíritu mismo en tiempo de paz, ha soportado las penalidades de la guerra sin sufrir en otros palpables. Aquellos incendios sucesivos de los acorazados de Tolón en 1912 y 1913, no han surgido desde que la campaña empezó. De la flota rusa, desgraciadamente para ella, no han desaparecido los géneros que la llevaron al desastre de Tsushima, y que Semenovoff tenía fructificaran en la nueva escuadra, recogiendo la podredumbre del pasado. Pero

¿cómo imaginar que la marina alemana, disciplinada y patriótica, libre de banderías políticas, sufriera los males que al parecer han podido borrarse de la francesa? No, de un hecho aislado y lejano ya, no pueden deducirse consecuencias generales.

Por lo reciente, muchos españoles recordarán la insubordinación a bordo del guardacostas "Numancia" en agosto de 1911. El Consejo de guerra condenó a la pena de muerte al fogonero Antonio Sánchez Moya, y a reclusión perpetua a seis marineros más. Se ejecutó la sentencia, y el desdichado acontecimiento no tuvo más consecuencias. Sería injusticia grave, y una ofensa para la marina de guerra española, suponer por ese incidente, que estaba contaminada de tendencias antipatrióticas y disolventes, y eso, que sucedió durante la paz, mientras que lo ocurrido en Alemania ha sobrevenido en plena y penosísima campaña, plagada de las penalidades propias para cultivar la exacerbación de las pasiones y el desarrollo de un pacifismo explicable por el instinto de conservación.

De entonces acá, las hazañas de los marineros alemanes han continuado sin interrupción en todos los confines del Océano. Ni siquiera tienen que lamentar errores tan sangrientos como el cometido por el secretario de Marina de los Estados Unidos, M. Daniels, que en el Parlamento ha manifestado que uno de los destroyers yanquis, de operaciones en Europa, había cañoneado por equivocación a un submarino italiano, causando dos muertos en su tripulación. Los alemanes tienen mejor puntería para sus amigos.

Pero la prensa y las agencias de información de la Entente, habían de sacar partido del hecho. Sólo les ha faltado un poco de adocito al extender los detalles de la noticia, pues hacen víctimas de la para ellos insurrección de la marina germana, al acorazado "Westphalen" y al crucero "Nürnberg". El primero fué torpedeado por un submarino inglés en el mar Báltico, según nos dijeron los aliados hace mucho tiempo, si bien el Almirantazgo de Berlín lo desmintió rotundamente, así es que sus enemigos, ó se equivocaron entonces, ó ahora.

El "Nürnberg", de eso si que no cabe duda, fué echado a pique en el combate de las Malvinas, y no cabe la excusa de que pueda haberse bautizado con su nombre a otro buque nuevo; precisamente hace poco escribimos un artículo en LAS PROVINCIAS, diciendo los nombres que se habían asignado a todos los buques de guerra alemanes construidos durante la guerra, a cruceros y acorazados, datos veraces, que no incluían ningún "Nürnberg", ni "Westphalen".

Cuando las victorias no se consiguen con las armas, se persiguen con la guerra de noticias, que no es precisamente la que hizo famoso a Alejandro Magno, a César, a Napoleón ó a Gustavo Adolfo, pero los tiempos, no dan para más.

JUAN B. ROBERT.

OLYMPIA

LA VIDA DE CRISTOBAL COLÓN
y su descubrimiento de América
Suceso memorable. Acontecimiento único.
Éxito asombroso. Triunfo sin precedentes.
Sesiones a las 3 y 6 t. y 9:30 n.

OLYMPIA

La Fiesta de la Raza en Paterna

Con el permiso y cooperación de las dignas autoridades de la localidad, se celebró anteayer con toda solemnidad en las escuelas nacionales de la misma, tan culto como hermoso festejo. A las tres de la tarde se reunió en el salón principal de la escuela, éstos, las niñas, profesores é invitadas. En la plataforma aparecían enlazadas las banderas española y americana orlando las oleografías de nuestros Soberanos.

Inaugurado el acto con un breve discurso del director de la escuela de niños, don Eduardo Soler, tomó la palabra el maestro don Juan V. Alarcón, quien con breve, sencilla y correcta palabra, explicó a grandes rasgos el reinado de los Reyes Católicos. Acto seguido la niña Carmen Soler recitó de modo magistral una hermosa poesía dedicada a Colón. A continuación las maestras de sección doña Virtudes Campos y doña Pilar Rubio, como la directora doña Francisca Montfort, con galanura de estilo y conceptos sentidos, hicieron resaltar las vicisitudes y contrastes y de decepciones con que tuvo que luchar el gran descubridor del Nuevo Mundo hasta dar cima a su titánica empresa.

Signifieron a éstas un canto escolar a España por los niños y el recitado de una biografía poética de Colón, por el niño Vicente Mir, resumiendo todos los actos del festival el discurso del maestro-director don Eduardo Soler, quien explicó a la concurrencia en la Fiesta de la Raza, é hizo resaltar con brillantes párrafos la simpatía que en todos los pechos españoles despertará indudablemente el acontecimiento que hoy se celebra.

Terminado el acto, salieron los niños y niñas a la plaza donde están emplazadas las escuelas nacionales, y sosteniendo ambas banderas cruzadas un niño y una niña, entonaron todos con gran afición y ajuste el "Canto a la bandera", música del señor Soler, que fué dirigido por el maestro don Juan Bautista Tormo.

Felicitemos de todas veras a autoridades, maestros, niños y vecindario todo de Paterna, por el entusiasmo con que han sabido responder a las excitaciones de nues-

tro celoso gobernador señor Tejón, en recomendación de la Fiesta de la Raza.

La guerra mundial Los discursos

Decididamente, ó se hace la paz inmediatamente, ó tardaremos en verla firmada por las Potencias beligerantes. Estamos ó muy cerca ó muy lejos. Prueba al canto.

El ministro de la Guerra, sir Eduardo Carson, ha escrito una carta, que viene a decir en fin de fiestas que para evitar todo peligro de futura guerra es necesario, imprescindible, que sólo quede una nación fuerte y poderosa: Inglaterra. Si de este modo no se hace, entonces no se puede firmar la paz de clase alguna.

Suponemos que sobre esta base no se firmará la paz, por el grupo central. Lord Churchill, en el discurso pronunciado el 3 de este mes, dice: "No es el momento actual para hablar de paz. Asquith indicó exactamente la índole de paz que perseguimos y por la que luchamos, y que es secundada por todas las demás democracias del mundo. Todos están conformes con nuestros objetivos: el militarismo prusiano no está vencido aún, y todavía estamos frente al sistema que dominó a Bélgica y Serbia, que hundió nuestros buques, que ha extendido la guerra hasta las mujeres y niños, que inventó los gases asfixiantes y líquidos inflamables, y que continúa llenando de espías a los demás países."

Seguramente M. Churchill se olvidó de lo que hizo Inglaterra al comienzo de la conflagración, de su bloqueo... en el papel, no efectivo; de su prohibición que ningún neutral pudiera mandar víveres a la población civil alemana; de la inutilidad de su potente escuadra; de los fracasos continuos sufridos por tierra en las cinco partes del globo, y finalmente al proclamar: "Seamos amigos y reanudemos las relaciones diplomáticas y comerciales", a lo cual exalta a los aliados, implícitamente nos da a entender su derrota, su poca confianza en la victoria, y por último, quiere imponer al mundo su sistema de civilización, quedar potente, con fuerzas sobradas para que el mundo siga prosternándose a sus pies, como antes.

Los puntos de vista de Carson y Churchill, son iguales. Una Inglaterra poderosa que siga imperando é imponiendo su omnimoda voluntad a los restantes países. Estimamos que no va a ser posible tanta belleza.

Lloyd George, el vocinglero inglés, que cuando pasan quince días sin pronunciar un discurso, le parece una eternidad, en la reunión pública de Birkenhead, aludió a Rusia, diciendo: "No cabe disimular el hecho de que las noticias de Rusia son desalentadoras." Hace un parangón entre la Revolución francesa y la moscovita, y termina diciendo que los franceses supieron echar de su territorio a sus numerosos enemigos. Mas, pasa por alto el ministro inglés, que Inglaterra tomó parte muy activa en contra de Francia a fines del siglo XVIII, y precisamente las tropas de los entonces aliados que entraron en París, iban mandadas por Alejandro, Czar de todas las Rusias. ¿Qué facilidad más preciosa es la memoria, aplicada a tiempo!

Sigue enumerando las causas de la guerra, haciendo creer al público, en contra de las declaraciones de sus mismos colegas, que Rusia entró en la guerra porque quiso ser el campeón de la causa Serbia. Francia, porque tuvo que respetar el tratado firmado con Rusia, Bélgica, porque estaba en el camino directo de Francia, y ellos, porque habían dado su palabra de honor de defender a Bélgica.

Conforme se les ocurre a los ingleses, así escriben la historia. ¡Es mucho el humorismo que padecen!

Y por contra dice en su inoportuno discurso: "Los triunfos de los ejércitos italianos figuran entre los más notables de la guerra. Alemania puede jactarse de sus victorias en el Este; es fácil tomar ciudades y provincias a ejércitos que no se defienden, pero se necesitan héroes reales para asaltar montes fortificados, defendidos por hombres bravos, equipados con armas modernas, que saben emplear bien. La bandera de Italia ondea cada vez más alta; valientes soldados asaltan picos elevadísimos y los conquistan para su país, como el GABRIEL."

No sabemos qué admirar más, si el desparpado con que a sabiendas se dice lo contrario de lo que sucede, faltando a la verdad, ó el eliminar en un instante dado las columnas de tinta derrochadas con verdadera profusión en los diarios ingleses y galos. ¿Y el gran duque Nicolás, no era un estratega jamás conocido? ¿Resulta que sus soldados no se defendían en 1914, 15 y 16? El rosario de plazas fuertes, Kowno, Lomza, Novo-Georgewiesh, Kuvno, Ota, Varsovia... ¿se entregaron sin disparar un tiro? ¿Los aguerridos ejércitos moscovitas, "el rodillo aplastante" no era tal? Pues resulta que los ingleses son más fáciles de engañar que los mismos chinos. ¿Qué inocencia!

Otra cosa nos llama la atención en este discurso que comentamos, y es el que nada nombre de las victorias inglesas y francesas, y sin embargo consume mucho tiempo en las glorias italianas, de las cuales nunca se acordaron. Además, para redondear su discurso le hacia seguramente falta el adjudicar a Cadorna la conquista del monte San Gabriel, y en efecto, se lo dió, aunque se manezca en poder de los austriacos. No tiene importancia este insignificante lapsus.

Tres discursos han pronunciado los directores ingleses, y los tres son sobre cosas y acontecimientos mandados por completo, y de los cuales ya el mundo tiene, aunque ellos no lo crean, opinión propia, definida, exacta inútil es que se esfuerce en trabucar los conceptos, vulnerar los hechos, aparecer con piel de inofensivos borregos, puesto que, las naciones del globo

tarráqueo, con amarga experiencia, saben los usos y procedimientos británicos.

Estas injerencias al público son más que para deshacer la fuerte corriente de paz, que trata de envolver a la propia Inglaterra y por medidas coercitivas que adopten desde el gobierno, es imposible el contrarrestar movimiento tan grande, enorme, que día en día adquiere proporciones colosales.

Las palabras, habilidades, discursos, nada sirven en tiempos de guerra, sino van acompañados de éxitos claros indudables. La voz del cañón es bastante más eficaz y conmovedora que la argucia mejor combinada.

Insistimos. La paz se halla muy cerca, ó muy lejana, según se coloquen los directores políticos en el justo medio, cual el conde Czernin, ó aspiren a un imposible, como Painlevé.

...Y en tanto el mundo sin cesar navega en el piélago inmenso del vacío...
B. MARIO.

El Ayuntamiento y sus empleados

Pidiendo mejoras en su sueldo

He aquí la instancia que los empleados de la Corporación municipal dirigen a la misma:

Excelentísimo señor: Los empleados de las oficinas municipales que suscriben, ante vuestra acudida, y con el respeto y consideración debidos, atentamente exponen: Que la difícil situación creada por la guerra europea alcanza de modo directo y verdaderamente alarmante a sus modestos hogares, no sólo por el progresivo encarecimiento de las subsistencias, sino por la continua y desusada elevación de todas las cosas necesarias para la vida íntima de la familia en general, y muy singularmente por lo que respecta a la vida de relación de quienes por la índole de su trabajo, por el medio social en que viven y se desenvuelven, por las exigencias de su educación y por las debidas atenciones al buen nombre de la importante Corporación, a la que fiel y honradamente vienen sirviendo, han de presentarse por fuerza, si no con la plenitud que fuera de desear para la tercera capital española, con el decoro y decencia necesarios y exigibles.

Consideramos ocioso, excelentísimo señor, aducir razones y emplear argumentos en demostración de que los empleados que suscriben no pueden resolver ni aún afrontar tan importante problema con sus modestos recursos que actualmente perciben, mercedados con un descontento desproporcionadamente intenso, por cuanto todos, absolutamente todos los señores que integran el Consejo, se hallan plenamente convencidos, y por propia experiencia de que la vida actual, difícil de suyo para las clases pudientes, y más difícil todavía para las clases proletarias, se ha hecho del todo imposible para esta desventurada clase intermedia, que tanto produce, y sobre la que la sociedad moderna echa casi todas las obligaciones de los ricos, arrebatándole al propio tiempo todas las ventajas y todos los derechos que corresponden a los pobres.

Obligados, pues, por la fuerza que los hechos, y conlados en que la excelentísima Corporación municipal ha de volver sus ojos hacia sus modestos y honrados funcionarios, con toda la benevolencia que las difíciles circunstancias actuales reclaman y justifican, tenemos el honor de suplicar a vuestra señoría se digna acordar el aumento de un tanto por ciento que se estime equitativo en los haberes de sus funcionarios con carácter transitorio, y mientras perduren los tristes efectos de la actual guerra europea.

Gracia que no dudán alcanzar de la reconocida bondad de vuestra señoría, cuya vida guarde Dios muchos años.
Valencia 13 de octubre de 1917.

Una comisión de empleados de la Diputación ha comunicado a los Ayuntamientos los siguientes acuerdos:

Primero.—Identificarse con los empleados del Ayuntamiento para el mejoramiento de la clase.
Segundo.—Eleva una instancia a la Diputación para que, como el Ayuntamiento, apoye las peticiones de sus empleados en pró de la supresión del descuento.
Tercero.—Dirigirse a todos los compañeros de las Diputaciones de España, para que remitan al Consejo de ministros las oportunas instancias en demanda de las mejoras en los sueldos.

El alcalde señor Martínez Atoy ha dirigido el siguiente despacho:

Madrid.—Alcalde de Valencia a ministro de Hacienda.—Ayuntamiento, en sesión de ayer, acordó dirigirse a vuestra señoría, suplicándole rebaje el descuento de empleados municipales al 5 por 100. Vuestra señoría ha reconocido ya en algunas ocasiones, es infuso que se exija como impuesto de utilidades a los empleados municipales mayor cuota que a los empleados de casas particulares, puesto que dichos empleados nada perciben del Estado. Ahora, si se suprime el descuento de empleados del Estado, resultará una injusticia aún mayor. Si Ayuntamientos, en atención a preciosas subsistencias, conceden algún beneficio a sus dependientes, nada percibirán, porque el beneficio lo observará el descuento. Vuestra señoría, que siempre se inspira en la equidad, no dudamos Ayuntamiento atender petición tan fundada, y haciendo uso de las atribuciones que nos concede la ley, para salvar la difícil situación de modestos funcionarios.—Martínez Atoy.

Además ha dirigido la siguiente carta circular:

Señor alcalde de...
Mi distinguido amigo y compañero: Con esta fecha dirijo al excelentísimo señor ministro de Hacienda el adjunto telegrama, pidiendo se reduzcan al 5 por 100 el descuento de los empleados municipales. Conviene, para hacer eficaz la petición, que todos los Ayuntamientos hicieran la

misma solicitud y telegrafarían al ministro. Ruego a usted gestione que el Ayuntamiento de su digna presidencia tome el acuerdo, y al mismo tiempo se dirijan a los alcaldes de las cabezas de partido, para que formulen idéntica solicitud, encargándoles que a su vez practiquen gestión análoga cerca de los alcaldes de los pueblos de sus respectivos distritos.

Como se trata de una causa justa, creo aceptará usted la indicación del Ayuntamiento de Valencia, a ver si conseguimos sacar de la precaria situación en que viven nuestros funcionarios.

Anticipándole las gracias, se ofrece de usted, afectísimo, seguro servidor q. s. m. b., Martínez Aloy.

LAXANTES GAMIR.—Caja, una peseta San Fernando, 31.—Valencia

Valencia

—Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el jefe del gobierno, don Eduardo Dato, y el presidente del gobernador civil y el presidente del Casino Conservador, en nombre y representación del partido, expresivos telegramas de salutación y de adhesión a su política.

—El gobernador civil recibió ayer los siguientes telegramas: Del ministro de la Gobernación: "Veo su telegrama relativo al vapor 'Santa Florentina'. He hablado con el ministro de Fomento, quien da por telegráfico las órdenes oportunas para procurar el pronto aprovisionamiento de esa fábrica de gas."

Del director general de Obras públicas: "Con referencia al telegrama de Valencia, me comunica el comité de Transportes que por la división de ferrocarriles se ha hecho gestión cerca de la Compañía del Norte para que no demore el transporte de harinas y trigo de Gallur, consignados a Valencia.

—Persistiendo en su laudable campaña contra los pueblos morosos en el pago del contingente provincial, dirigió ayer una orden circular a los alcaldes de los pueblos que se hallan en descubierto, amenazándoles con la suspensión si inmediatamente no hacen ingresos para liquidar lo que deben por dicho concepto.

—Los Seguros Mutuos (p. Figuerola, 1), se han cobrado nada a sus asegurados en 41 años (desde 1876).

—El gobernador civil telegrafió ayer a varios de sus colegas, rogándoles el envío a Valencia de las siguientes remesas: Zaragoza, 47 vagones trigo; Tomel, 200.000 kilos harina y cuatro vagones trigo; Albacete, dos vagones trigo; Badajoz, dos vagones harina; Toledo, 10.000 kilos harina; Huesca, seis vagones trigo; Ciudad Real, seis, y Castellón, siete.

—Los aficionados a la música están de plácemes. El conocido y acreditado Café y Restaurant "Habana" reanudar sus conciertos a piano esta noche, a las nueve. La interpretación del selecto programa corre a cargo de la conocida pianista niña Marinita Fornes, discípula aventajada del profesor de música de este Conservatorio don Juan Cortés.

—Ayer, en el tren correo de Madrid, llegó nuestro querido amigo el ex-diputado a Cortes don José Montestinos Checa.

—En la Caja de la Diputación ingresó ayer por contingente, el Ayuntamiento de Enova-Sanz, la cantidad de 500 pesetas.

—No se descuide usted y prepárese para opositar a las plazas del Catastro, que le ofrecen un excelente porvenir. En ningún sitio le prepararán mejor que en la Academia Cerdá-Herrero. Libreros, 1, entresuelo.

—Dicen de Madrid que la comisión de la Cámara de Comercio y la de agentes de Aduanas de Valencia, que se hallan en la Corte, visitaron al director general de Aduanas, señor Argüelles, para hablarle de las dificultades referentes a los embarques de las mercancías de exportación prohibida ó gravada.

Se habló de buscar una fórmula de arreglo ó inmediatamente la comisión redactó una, entregándola al señor Argüelles, quien manifestó que hará lo posible para que se normalice la situación en el puerto de Valencia.

También en la entrevista se habló de la circular de Aduanas fecha 18 de septiembre pasado, sobre zonas fiscales. El director general de Aduanas declaró que está dispuesto a dar toda clase de facilidades a los comerciantes de buena fe y a perseguir y castigar severamente a los defraudadores.

—La comisión quedó muy esperanzada y complacida.

—Por los señores de Danderis, y para su hijo el joven doctor don Francisco Danderis Roig, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Vicentita Uberos Agudo, hija de nuestro muy querido amigo el doctor don Vicente Uberos. La boda se celebrará en el próximo enero.

—La junta directiva del Casino Liberal Monárquico del distrito del Hospital ha acordado separarse de la dirección política de don Ramón de Castro, y presentar como candidato único en las próximas elecciones municipales a don Remigio Sapiña Chornet.

—Para conmemorar las bodas de plata de su matrimonio, salió en el correo de anoche, en compañía de su esposa, el señor secretario del Banco de Valencia, con el fin de visitar Barcelona, Madrid, San Sebastián y otras capitales del Norte. Tengan buen viaje.

—La Banda Municipal de música amenizará hoy, de cinco y media a siete y media de la tarde, el paseo de la Gloria, con arreglo al siguiente programa: Primera parte: "A pleno sol", marcha española, Asensi; "Coriolano", ópera, Beethoven; Bailarías de la ópera Fieramos, Rubinstein; "L'oiseau du paradis", polka para flautín, Damaré.

Segunda parte: "Polonesa de concierto", Chapi; "Es chopá... hasta la Moma", poema sinfónico, Giner; Gran jota de La Dolores, Bretón; "Suspiros de España", marcha española, Alvarez.

—Cuantos enfermos del estómago han usado y usan el Gastrólito Universal del Dr. Greus, declaran que es el único remedio positivo para la curación segura y rápida del estómago. Farmacia plaza de Santa Catalina, frente calle Zaragoza.

—La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana participa a los propietarios de fincas urbanas, que en virtud de solicitud dirigida a la alcaldía, ha sido prorrogado el plazo para el pago del arbitrio sobre alcantarillado sin recargo alguno, hasta el día 10 del próximo mes de noviembre.

—Riños con bombas perfeccionadas, móviles a gas tipo Universal, forma moderna y práctica. Primitiva Valenciana, Jativa, A.

—En el local de la institución de Sordomudos, Ciegos y Anormales de Madrid, dió anteanoche su anunciada conferencia el doctor valenciano don Faustino Barberá.

El local estaba repleto de personalidades distinguidas, entre ellas los señores Gimeno (don A.), Salazar, Altamira, Cisneros, Mollá y numerosas señoras. Desarrolló el doctor Barberá el tema "Método oral puro para la enseñanza de los sordomudos—Sus ventajas", demostrando gran competencia en estas materias. Fué muy felicitado y aplaudido.

El ministro de Instrucción pública, señor Andrade, lamentó que sus ocupaciones no le permitieran asistir al acto, é hizo grandes elogios de la competencia del ilustre doctor don Faustino Barberá y querido amigo nuestro.

—Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle don Juan de Villarrasa, número 2.

—En el Grupo Escolar Cervantes (sección de niñas), que dirige doña Natividad Domínguez, también se celebró la Fiesta de la Raza.

El acto resultó muy conmovedor por la cooperación de las niñas, que recitaron poesías y discursos, y solemne por la intervención de las señoras maestras doña María de las Nieves Martínez Devesa, doña Julia Gutiérrez, doña Concepción Martínez, doña Francisca Tena, doña Regina Iruiria, doña Josefa González y doña Luz Garcia.

—Ha llegado a Valencia, y se ha presentado a las autoridades militares, el general de brigada señor Dolz del Castellar.

—Ha sido autorizado para fijar su residencia en Valencia, en situación de reserva, el inspector médico de segunda don Francisco Monserrat.

—En la Audiencia se han cursado las oportunas órdenes para que se hagan efectivas las multas impuestas a los jurados de la capital, por cuya falta de asistencia no pudo celebrarse el último juicio en la sesión primera. Verdaderamente, con las suspensiones de juicios por jurados, se causan grandes perjuicios, y en este sentido es muy laudable todo temperamento de energía que tienda a corregir tal estado de cosas.

—Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida contra Encarnación Cuesta, por hurto. Fué defendida muy hábilmente por el letrado don Julián Puig.

—Fué suspendida la vista de una causa por contrabando, seguida contra Concepción Chiner, en la que tenía que actuar el letrado don Manuel de la Campa.

—También en la Sala de lo civil se suspendió la vista de una mayor cuantía, procedente del juzgado de Monóvar, estando encargados de defender a las partes don Ernesto Ibáñez Rizo y don Joaquín Dualede.

—Por el rectorado se han expedido los títulos de bachiller a favor de don Ramón Fiestas don Prudencio Gómez, don Tomás Benito, don Jaime Torrijos, don Manuel Sasot, don Alberto Collado y don Eusebio Alfonso.

veterinaria, 37804; por peaje, 50, y por arbitrios extraordinarios, 30820. Total, 604509.

Noticias teatrales

TEATRO DE LA PRINCESA.—Para hoy domingo se anuncian en este favorecido teatro tres grandes y variadas funciones. Se pondrán en escena, a las 315, las aplaudidas zarzuelas "Los guapos y Carceleras". A las 6 de la tarde gran matiné, se representará la hermosa ópera que tan excelente interpretación se le da en esta compañía, "Molinos de viento", y la comedia lírica de grandioso éxito, "La Chicharra". A las 930, función estera, se pondrán en escena "La Revoluosa, La Chicharra y El duo de la Africana".

TEATRO LIRICO.—Hoy, como día festivo, se darán tres secciones: a las 4 y 630 tarde y 10 noche; a los conciertos precedidos de 075 pases, butaca, 040 silla preferencia y 020 entrada general.

En las secciones de hoy se despiden todas las artistas que figuran en el cartel, suspendiéndose por unos días las funciones de variedades, al objeto de dar lugar a la fecha del debut de una eminente, afamada y querida artista del público valenciano, la que muy brevemente se anunciará, igual que la apertura de este favorecido coliseo, cuya temporada ha sido en extremo provechosa.

Dadas las simpatías con que cuentan Julia Pellin, eminente canzonetista, y los graciosos ex-cómicos Los Felitos, en dudamos se conseguirán hoy tres llenos.

Con dos buenas entradas, inauguró el teatro de los Niños de San Vicente la temporada de cinematógrafo, y por los encargos de localidades que cada día se reciben, es de presumir que el éxito de la presente temporada superará con creces a la del año último, lo cual celebramos por redundar en beneficio de los huérfanos, y cuyos ingresos aliviará la situación económica de tan benéfico establecimiento, que sufre, como todos, los consecuencias de la carestía de las substancias. En el programa de hoy se exhibirán el tercer y cuarto episodios de "Las aventuras del caballero Kerigan", una película de botánica y una óptica, titulada "A casarse tocan", que de seguro causará la hilaridad del público.

Sabemos que se ha revisado y contratado la famosa é interesantísima película titulada "La máscara de los dientes blancos", interpretada por los mismos actores de "Los misterios de Nueva-York", la cual se exhibirá inmediatamente después de "Las aventuras del caballero Kerigan", y estamos seguros que el éxito de la película atraerá las atenciones con que el colegio la corresponde.

TAURINAS

La novillada de hoy A las tres y media de la tarde de hoy se celebrará la función anunciada, en la que los célebres Charlot y Llapisera, con su Botones, matarán seis beceros de Miura. Otros dos novillos morrán a manos de Recortes y Sacas. Hay mucha animación, y se augura una gran entrada.

CRÓNICA DE SUCEOS

DETENIDO.—La Guardia municipal detuvo ayer y puso a disposición del juzgado de guardia a un joven de 18 años, llamado Amadeo Monzó, que en unión de otros muchachos sustrajo de los almacenes de don Mariano Pechuán, géneros de cerrajería, por valor de 3.000 pesetas.

La Guardia municipal comprobó que los objetos robados han sido vendidos en ciertos establecimientos y recuperó parte de lo robado.

UN ATRACO EN UN TREN.—Según noticias recibidas ayer en Valencia, a la salida del tren correo de Barcelona a Valencia, de la estación de Tarragona, el guardafrenos José Tomás Naval se dispuso a orionar la documentación cuando de improviso, un sujeto llamado Alfonso Ochoa, que se encontraba escondido entre unos equipajes, estando de espaldas al guardafrenos, le agredió con una pistola browning.

El Alfonso Ochoa se propuso, sin duda, apoderarse de las cantidades que conducía el Naval, con destino a Valencia, y que, según parece, ascendían a 47.000 pesetas.

El agredido pudo levantarse del suelo y defenderse, resultando herido en el brazo izquierdo y en la pierna derecha. La pistola de Ochoa se dispuso en el refugio, y el mismo dueño del arma resultó herido.

Al ruido de las detonaciones acudió la pareja de escolta de la Guardia civil, y en la estación de Tortosa quedó Ochoa a disposición de las autoridades. También quedó en dicha población el empleado atacado, con objeto de prestar declaración acerca del suceso.

Según se dice, el Alfonso Ochoa ha sido agente de la Compañía del Norte y fué expulsado por haber cometido algunos robos.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—El operario de la casa Ayora, José Sabater Benavent de 16 años de edad, que en dicho establecimiento prestaba sus servicios como feroz, tuvo ayer la desgracia de que le cayera una correa de transmisión, resultando con lesiones de importancia en distintas partes del cuerpo.

Fué curado de primera intención en la casa de Socorro del puerto, donde los médicos de guardia calificaron de graves las lesiones y de gravísimo el estado de Schaber.

Plaza de Toros

Hoy domingo 14 de octubre 1917

Combinación monstruo Miura-Llapisera-Charlot y Botones

Estas cuatro grandezas del toreo auguran un llenazo enorme.

TEATRO DE LA PRINCESA

Compañía zarzuela, ópera y opereta. Grandes funciones para hoy domingo 14 de octubre de 1917. A LAS 315 TARDE: Los Guapos, Carceleras. Butaca, 150 ptes.—General, 040.

A LAS 6 TARDE: Molinos de viento, La Chicharra. Butaca, 2 pias.—General, 050.

A LAS 930 NOCHE: La Revoluosa, La Chicharra, El duo de la Africana. Butaca, 2 pias.—General, 050.

Teatro Lírico

Funciones para hoy 14 de octubre de 1917. A las 4 y 630 tarde y 10 noche. Despedida de todas las artistas. 1.000 metros de películas y 5 atracciones. Gran éxito de la bella y notable canzonetista Julia Pellin. Gran éxito de LOS FELITOS, ex-cómicos. COLOSAL REBAJA DE PRECIOS. Butaca, 075 pesetas.—Preferencia, 040.—General, 015.

Teatro Martí

GRAN MUSIC-HALL. Todos los días, a las 4 tarde y 930 noche. Olympia de Avigny. La mayor celebridad artística. Colosal éxito. ULTIMOS DIAS. Gran éxito de las 27 artistas restantes de la compañía. De 7 a 930. Aperitif-Diner-Tango. Orquesta Tziganes. Profesor de baile, señor Sanjani (Titla Rufo). Cubierto, 4 pesetas.

Cine Sorolla

Exito de la inmensa película panorámica BRETAÑA PINTORESCA. La película dramática en 4 partes y de gran sensacion, interpretada por Gabrielle Robinne. FASCINACION. Completará programa una película cómica de risa. Manana grandioso estreno: LA RICHIA, 4 partes, interpretada por Gabriela Robinne.

Salon Cine-Romer

NUEVA EMPRESA. Colosal programa para hoy. Exito sin precedentes de la grandiosa película titulada SECRETO DE ESTADO. Tres partes, 1.500 metros. Completan otras novedades. Jueves 18, estreno: EL GRAN SECRETO, 18 episodios, por Bushman, rival de Polo y Beverly Bayna.

Diario de avisos

COMUNIDAD DE REGANTES DE LA ACQUA DE ROBELLA.—El Sindicato de esta Comunidad, en sesión que celebró el día 27 del próximo mes pasado, acordó practicar la montada de la acqueria de Robella, en sus partidas rurales, durante los días 22 al 26, ambos inclusive del actual, suspendiéndose, al efecto, el curso de las aguas desde la puesta de sol del día 21 a igual hora del citado día 26. Lo que se pone en conocimiento de los señores propietarios por riego y demás partícipes de estas aguas, para que durante los días que se señalan, imbrilen y desbrocen la acqueria y riegos, aunque sean particulares, de sus respectivas fronteras, transcurrido el plazo que se cita, el Sindicato ordenará la montada y limpieza de acqueria y riegos a costa de los infractores fronterizos.

Valencia 13 de octubre de 1917.—El presidente del Sindicato, José M. Ordeig Ortega.

Ungüento y Píldoras Holloway.—Para la curación de las úlceras, las quemaduras y las heridas de toda clase, el célebre Ungüento Holloway se encuentra sin rival. En el momento en que se aplica a la parte afectada, sus virtudes balsámicas alivian el dolor, protegen los nervios expuestos contra el aire, dan a los vasos el vigor necesario para que sane, limpia y purifica de tal modo la sangre, que cuanto carne crece, en lugar de destruída, es perfectamente sana. Las Píldoras Holloway, si se toman al mismo tiempo que se usa el Ungüento, aumentan considerablemente el poder depurativo y refrigerante de este último. Unidas dichas medicinas, obran como por encanto. Ningún enfermo que las haya ensayado ha dejado de librarse de su enfermedad, ó por lo menos, de ser mitigadas sus penas.

Papelaria BOTELLA

San Vicente, 141. Libros de 1 a 6 años, cartuchos, plumas, pizarras, carpetas, libretas, lápices, portaplumas, reglas, etc.

EL MUY ILUSTRE SEÑOR Don Rafael Maestre y Toviá en cumplimiento del octavo año de su fallecimiento. Su viuda, hijos y nietos suplican a sus parientes y amigos se sirvan asistir a alguno de dichos actos religiosos, por cuyo favor les quedarán agradecidos. El Excmo. y Rvmo. señor cardenal Guisasa, Prímado de España; el Excmo. señor arzobispo de Valencia, y los ilmos. señores obispos de Barcelona y de la Seo de Urgel, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Dr. D. Mateo Peris Pascual en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento. Su viuda doña Augusta Oitza Beltrán, suplica a sus demás amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de dichos actos piadosos, por lo que les quedará agradecida.

D. O. M. D. Teresa Colomina y Baturones Viuda de Marco que descanzó en la paz del Señor el 18 de enero último. Sus atildadimos hijos agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. Varios señores Prelados de España han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Academia MONDRIA Colón, 82. Director: R. MONDRIA, presbítero. Escuela graduada.—Bachillerato.—Filosofía.—Letras.—Derecho.—Ciencias.—Preparación de Medicina y Farmacia.—Carreras especiales.—Preparación para ingreso en las Escuelas de Ingenieros Industriales. Quince profesores titulados. Internos de todas las carreras para evitar la corrupción moral, intelectual y física de los jóvenes que han de ser los maestros de la nueva generación. Preparación muy seria para las 540 plazas de AUXILIARES GEOMETRAS DEL CATASTRO.

ANEMIA, DEBILIDAD, NEURALGIA, MIGRAÑA, DOLOR DE CABEZAS, etc. con el medicamento por el cual se consigue el más pronto y eficaz alivio. Hierro BRAVAIS. COVALENCIAS.

ACABA DE PUBLICARSE: LA CANCIÓN DEL OLVIDO LA CANCIÓN DEL SOLDADO del ilustre maestro SERRANO, en discos marca. GRAMOFONO. Plaza del Expolmento del mes de octubre al Automóvil. Salón. PAZ, 33.—VALENCIA.—Teléf. 966.

Picadero. Secciones de Equitación para señoras y caballeros, por oficiales de caballería. Doma de caballos. Alta Escuela.—Preparación para concurso. Caballos de alquiler.—Caballos a pupilos.—Profesores: don José López Carero, don José Tarrasa y don Francisco Aguirre. Para informes, capitán Tarrasa, regimiento de Victoria Eugenia.

práctica. Sección de medicina y la ciencia médica recomienda y aconseja que no debemos usar más que las carcas metálicas.—Visita la CASA TAMARA (Hospital, 3) con frecuencia, pues siempre encontraremos modelos a nuestro gusto.

ELEGANTES BARRAS DE PLUMA. Heliotropo, grosella, ciruela, topo, marino cielo, blanco, negro. Casa Torró. CALLE DE PEREZ PUJOL NUM. 10.

Postre Martí. Bajada de San Francisco, 28.—Valencia. Defunciones: 18.

Telegramas-Telefonemas-Radiogramas

LA GUERRA EUROPEA LA SITUACION MILITAR POR ARMANDO GUERRA

(Conferencia telegráfica)

Madrid 13, a las nueve noche. Cuando se piensa que los frentes de batalla ocupan, solamente en Europa, cientos y cientos de kilómetros, y que únicamente se combate con alguna intensidad en Flandes, en un frente de muy pocos kilómetros, hay que convenir en que la guerra está en su período agónico.

Los ingleses atacaron entre el ferrocarril de Ipres a Roulliers y el límite meridional del bosque Houthulst, y los franceses que ocupan ese límite permanecieron quietos. ¿Por qué?

Pues porque el tal bosque se encuentra admirablemente organizado para la defensa, y los ingleses intentan rebasarlo para obligar a los alemanes a que lo evacúen, sin poderlo defender. Pero es el caso que en esta última jornada no dicen aquellos lo que avanzaron, y aseguran que tuvieron que detener su ataque por la lluvia.

Así será, pero ha coincidido el mínimo éxito con la proximidad de la línea de la altura que ocupan los alemanes.

Casualidad se llama esta figura.

En los demás frentes, nada ocurre.

En las Cámaras francesas el diputado M. Abel Ferri ha protestado contra el hecho de que mientras los franceses desfilen una línea de 574 kilómetros, sus aliados sólo tienen la defensa de 438.

Quizá algún día les pese que se invierten los términos, y que sean los ingleses, los americanos, y acaso los japoneses (aunque dudo de que éstos se dejen engañar) los que defiendan la mayor parte del territorio francés invadido.

¿Pero va a durar la guerra tanto, que permita esas sustituciones?

Desgraciadamente la aurora de la paz se ha desvanecido.

Cada vez se ve con mayor claridad que los aliados no cederán en tanto no se les devuelva la Alsacia y la Lorena, y a su vez los alemanes, con justicia se niegan a tal devolución, y como quiera que unos y otros se consideran con fuerzas suficientes para no dar su brazo a torcer, la guerra en su estado agónico puede aún durar algún tiempo.

¡El que tarde Inglaterra en sentir los efectos del hambre!

ARMANDO GUERRA.
(Prohibida la reproducción.)

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Madrid 13, a las 7:40 tarde.

Al recibimos hoy el señor Dato a los periodistas, le felicizamos por ser su santo. El presidente nos obsequió con cigarrillos.

Después nos dijo:—El marqués de Lema regresará mañana en el tren expreso.

Los Reyes saldrán en tren especial, para estar en Madrid el lunes, a las diez y media de la mañana.

Un periodista: Se dice que el Consejo del lunes tendrá importancia política.

El señor Dato: Todos los Consejos la tienen, pues en ellos se tratan cuestiones de gobiernos; pero pueden ustedes desmentir en absoluto cuantos rumores circulan relativos a crisis, disenso entre los ministros, etc. Se van a llevar chascos los propaladores de tales noticias.

No hay motivo para ello. Todos los acuerdos adoptados por el gobierno lo han sido por unanimidad, y todos los ministros sostienen el mismo criterio en la solución de los problemas de actualidad.

En breve se restablecerán las garantías constitucionales.

Las elecciones municipales se verificarán el 11 del próximo mes de noviembre, y pronto entraremos en el período electoral.

El periodista: ¿Se tratará de ello en el Consejo del lunes?

El presidente: No sé; probablemente sí. Cuando termine la censura caerán los periódicos de materia para explotar, pues como se ha autorizado todo ataque al gobierno, ya nada quedará por decir.

Un periodista habló del decreto de disolución de las Cortes, recordando que los años que empiezan con noes son malos para la publicación de estos decretos y buenos para los que comienzan con pares.

El señor Dato: El decreto se publicará en tiempo oportuno.

No es obligatorio que el de convocatoria preceda al de disolución. Lo que sí es obligatorio, que una vez convocadas las Cortes, éstas se reúnan en el plazo de tres meses.

Se acerca, pues, el plazo para comenzar todas estas cosas.

De Fomento

Madrid 13, a las 7:50 tarde.

El vizconde de Eza nos dijo:—Ayer salieron de Asturias 5.773 toneladas de carbón.

De Sevilla, Cádiz y Valencia, llegan despachos alarmistas por la falta de carbón. Antes de esos despachos ya conocía la noticia por los gobernadores. No faltará carbón.

También de Barcelona comunican que los metalúrgicos iban a cesar en su industria por falta de lingotes. Yo les puedo decir a ustedes que tendrán lingotes.

El Sr. Villanueva no sabe nada

Madrid 13, a las diez noche.

Esta tarde estuvo en su despacho de la Presidencia del Congreso el señor Villanueva, donde fueron a verle gran número de diputados y periodistas.

El señor Villanueva fué reiteradamente requerido para que hiciera alguna declaración respecto al actual momento político, pero no hubo medio de que rompiera su mudez, y lo único que dijo es que no sabe nada que con la política se relacione.

Briones.

NOTICIAS CORTAS

Madrid 13, a las 10:15 noche.

El jefe del gobierno conferenció extensamente con el ministro de Hacienda, y a última hora de la tarde recibió en su despacho oficial la visita del embajador de Alemania.

—El lunes marchará a Guadalajara el señor conde de Romanones, donde pasará cazando unos días.

Briones.

DE PROVINCIAS

DE BARCELONA

Barcelona.—La Compañía Trasatlántica ha recibido un cablegrama anunciándole que el "Reina María Cristina" llegó sin novedad el día 9 a la Habana, y zarpó para Veracruz. Son, pues, infundados los rumores alarmantes circulados sobre el paradero del trasatlántico.

—El capitán general señor Marina, el gobernador militar señor Fuente y el general señor Dulo, revistaron el regimiento de dragones de Santiago, que regresó de realizar prácticas en Gerona y su provincia.

—El capitán general de Baleares, señor García Menacho, se halla restablecido de su dolencia. Uno de estos días saldrá para Valencia, en donde embarcará para Palma.

—Una comisión, presidida por el teniente de alcalde señor Grañó, ha visitado al gobernador civil para rogarle que, en cuanto se restablezcan las garantías, se conceda alguna mayor libertad a los cafés concertados y Music-Halls, pues de lo contrario se verán obligados los dueños a cerrarlos, quedando sin ocupación más de 4.000 personas.

—En las fábricas de fundición de hierro y maquinaria se ha puesto un anuncio a los obreros comunicándoles que por la falta de primeras materias y carbón se verán obligados los directores a suspender los trabajos en aquellos establecimientos. Una comisión de obreros fué al gobierno civil para comunicar al señor Sanz Escartín lo desagradable de la situación, el cual telegrafió al ministro de Fomento para ver de hallar solución al inminente conflicto.

El vizconde de Eza ha contestado que interesaba de los Altos Hornos el envío a Barcelona de lingotes por ferrocarril, y que él se ocupaba en organizar expediciones del mismo material por la vía marítima.

HALLAZGO DE UN CADAVER

Oviedo.—Hace dos años desapareció un vecino de San Vicente de Alicantara, creyéndose que había marchado a América. Ayer, haciendo excavaciones en una finca del término municipal de dicho pueblo, fueron encontrados restos humanos. Dada cuenta al juez, éste ordenó se continuaran practicando excavaciones, que dieron por resultado el hallazgo de más restos. Ha sido detenido el guarda de la finca.

POR LA FAMILIA DEL

DIESTRO BALLESTEROS

Zaragoza.—Una comisión de periodistas ha pedido a Josepito y Belmonte que tomen parte en un festival taurino a beneficio de la familia del desgraciado Florentino Ballesteros.

MUJER AHOGADA EN EL TAJO

Aranjuez.—Esta tarde ha sido extraída del río Tajo una mujer, que falleció cuando se le prestaban los primeros auxilios. El cadáver no ha podido ser identificado, pues sobre no llevar cédula ni documento alguno que llevara su nombre, hasta las iniciales de la ropa blanca parecían cortadas intencionadamente.

Briones.

LA BOLSA

Madrid 13, a las 10:25 noche.

BOLSA DE MADRID
Interior, 75'25.
Amortizable al 5 por 100 antiguo, 94'50.
Amortizable al 5 por 100 moderno, 93'50.
Amortizable al 4 por 100, 85'50.
Exterior, 83'70.
Francos, 74'25.
Libras, 20'35.

Briones.

El día Taurino

Madrid 13, a las once noche.

EN ZARAGOZA

Primera de feria.—Mucha animación y mucho entusiasmo, a pesar del tiempo, que amenaza lluvia. La reyenta ha cometido muchos abusos, teniendo que intervenir los dependientes de la autoridad, que se incautaron de gran número de localidades, destinándose a la Asociación de Caridad el importe.

Hoy se lidiaron toros de la ganadería de Concha y Sierra, de los que están encargados Gallito, Belmonte y Fortuna.

Primero.—Es cárdeno, gordo y bien armado. Gallito intenta torrear de capa, pero el toro no le permite la irse. En la pelea tampoco es el cornudo cosa mayor: tres varas, por dos tumbos, sin otros consecuencias. Los banderilleros no hacen nada de particular. Gallito torrea de muleta cerca y agorrandose en la mayoría de los pases, se agarra a los pitones (ovación) y da media estocada, que hasta. (Palmas generales).

Segundo.—Cárdeno, anillo de cuna. Belmonte se muestra apático y hace como quien torrea de capa, pero sin intentar apoderarse del bicho, que en la pelea aguantaba cuatro garrochazos, a cambio de dos vueltas. Los de turno, que son Moreno de Valencia y Maera, lo hacen bien con los patrocines, y el trianero trastea embarrullando y tirando a abreviar, y después de una preparación toda ella movida, entrando de un modo feo, da un mal pinchazo y sale perseguido. Continúa el muleteo con ayudas del coro, y atiza media estocada perpendicular, entrando como un mal banderillero. (Pitios).

Tercero.—Negro. De salida se cuela en el

callejón por el 8, y al salir de nuevo al redondel el público advierte que se resiente de una pata, promoviendo un gran escándalo. Fortuna torrea por verónicas muy requetebién, y se le ovaciona. Con bravura el de Concha y Sierra se arranca cuatro veces a los de aupa, los tira en tres ocasiones y mata un caballo. Fortuna torrea con valentía, inteligencia, y derrochando valor, da pases naturales y de molinete, y previo un gran pinchazo, atiza una buena estocada. (Ovación).

Cuarto.—Berrendo en negro, grande y bien puesto. Al presentarse en escena este toro comienza a llover copiosamente, dificultando la lidia. Patea con bravura y poder, y da ocasión a los matadores para que se luzcan en quites. Belmonte hace una verónica apretada de veras; Josepito derrocha arte y elegancia en otro quite, y Fortuna, como sus compañeros, se adorna también, y los tres son ovacionados. En el segundo tercio las palmas son todas para Gallito, que clava un par al cambio, colosal, y otro de frente, más colosal todavía. Después con la muleta realiza una labor definitiva, artística y elegante, en la que enloquece al pueblo soberano, que no cesa de batir palmas, y entrando muy requetebién, mete un estocazonazo inmenso, que mata sin puntilla. (Ovación de frente, oreja y vuelta al ruedo).

Quinto.—Cárdeno, bien puesto. Juan da unas verónicas lindas. (Ovación). El de la vida cumple en varas. El tercio, muy animado por los matadores. Bien los banderilleros. El toro llega descompuerto a manos de Belmonte, que está valiente con la muleta, pero mal al herir, y después de un pinchazo en hueso, atiza media baja. (Pitios).

Sexto.—Cárdeno. Se luce en unas verónicas Fortuna. Varas, cuatro; caídas, dos. Fortuna muletea valiente y adornado, y después de dos pinchazos, acierta media en su sitio y desabella.

Briones.

LA POLÍTICA

Madrid 13, a las 11:10 noche.

La cuestión política está llegando a un período de interés como pocas veces en estos últimos tiempos.

En el salón de conferencias, en las antecámaras de los ministerios y en los centros políticos reina una confusión extraordinaria, al juzgar la situación política presente.

Comentarista hay que no da al gobierno vida más allá de una semana, y comentarista hay que, por el contrario, cree que el señor Dato hará tranquilamente, no sólo las elecciones para concejales, sino las de diputados a Cortes.

Contribuye a aumentar la confusión reinante la actitud en que se dice se han colocado varios primales del partido conservador y del liberal, y las declaraciones tan pronto hechas como rectificadas del señor Villanueva.

Hasta de su silencio había comentarista político que intentaba sacar partido hoy. Lo cierto es que es indeseable la existencia de una desorientación casi general en lo que se refiere a la marcha de la política, y que jamás el oficio de profeta está tan a punto de fracasar como en los momentos actuales.

El señor Sánchez Guerra recibió esta tarde la visita de los señores alcalde, gobernador civil de Madrid y el fiscal del Tribunal Supremo señor Canals.

A las ocho recibió el señor Sánchez Guerra a los periodistas, los cuales le preguntaron qué noticias políticas podía darles, y que él era el eje de la situación.

—Yo no soy ese que ustedes dicen—contestó el ministro.—yo no me meto con nadie.

—Pues dicen por ahí, se le contestó, amigos íntimos de usted, que tendrá que sacrificarse un bastante tiempo y seguirá rigiendo el ministerio de la Gobernación, a lo que el señor Sánchez Guerra replicó:—

—Quien diga eso es, efectivamente, amigo mío. Yo sólo puedo decirles que me hallo muy bien de salud, aunque ustedes ya saben que puede hallarse muy bien de salud una persona ó una colectividad, y por la tarde haber fallecido.

Y el señor Sánchez Guerra, como queriendo que no se hablara más del asunto, cortó estas manifestaciones amistosas y dijo:—

—Tomen ustedes, señores, la copia de un telegrama del gobernador civil de Santander, comunicando que han salido en auto para Madrid los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Dicen otras personas que se dedican a comentar la actualidad política que ante el grupo de amigos que le hacen tertulia por la tarde, ha hecho el conde de Romanones unas declaraciones bastante extensas, que publicará *Diario Universal*. Como es de suponer, los amigos del ex-jefe del ex-partido liberal, pretenden dar aire a las manifestaciones del conde. Lo esencial de ellas es que excita al gobierno a que medite bien si debe plantear la cuestión de confianza a S. M. Majestad antes de las elecciones, ó después de ellas, y en este caso antes de pedir el decreto de disolución. Cree el conde, que S. M. Majestad, cuando el caso llegue, deberá realizar una consulta amplicísima, no sólo a los periodistas que es costumbre recibir en audiencia en tales casos, sino dando a aquellas la mayor amplitud, con objeto de escuchar no a las personas, sino a los propios partidos, siendo de rigor el conde de que los consultados debieran llevar su contestación escrita. Después de todo, y según el conde, la confianza si a ello se llega al señor Dato, cree el conde de Romanones que puede llevarse a resolver las tres cuestiones principales surgidas en la política nacional: la cuestión internacional, la cuestión militar y la cuestión regional.

El periódico *El Día*, hablando del momento político, dice que nadie, ni aún los ministeriales, creen en la efectividad del actual gobierno.

No cree el mencionado periódico que pueda continuar el gobierno tal como está constituido, puesto que hay algunos ministros que han fracasado.

Admitir la posibilidad de que el señor Dato presente la cuestión de confianza a la Corona, y que el Rey le ratifique los poderes, pero cabe también que hechas las consultas de costumbre se formara un gabinete presidido, bien por el señor Maera, bien por el general Weyler ó por el señor Villanueva.

Un gabinete presidido por el señor Villanueva podría abrir las Cortes a los ocho días de haber jurado el cargo los ministros y dado el patriotismo del señor Villanueva, no sería difícil que el marqués de Alhucemas ocupara la presidencia del

Senado y aun que al conde de Romanones se le diera la del Congreso, viéndose así unido otra vez el partido liberal.

Briones.

En Gobernación

Madrid 13, a las 11:15 noche.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación señor Sáenz de Quejuna, ha facilitado una nota oficiosa de la Junta provincial de Subsistencias, celebrada ayer, rectificando algunos conceptos que no fueron bien entendidos al precio del pan. Este podrá adquirirse el público al precio de 50 céntimos kilo, en piezas de kilo, medio kilo y cuarto de kilo. Por su parte, los tahoneros podrán exigir a los fabricantes de las harinas 75 céntimos por cada saco vacío que devuelvan, descontándole del precio de tasa.

Briones.

El verano regio De San Sebastián

Madrid 13, a las 11:20 noche.

Telegrafían de San Sebastián que el ministro de Estado despachó esta mañana con Su Majestad, no poniendo a la firma regia ningún real decreto.

Esta noche será observado en el Casino con un banquete, el ex-ministro señor Calbetón.

Han marchado a la Corte los ministros de Grecia y Rumania. Mañana lo hará el de Portugal, señor Vasconcelos.

El alcalde ha conferenciado con el capitán general, para organizar el recibimiento que ha de hacerse a un regimiento de artillería destinado a la guardia de la capital donostiarra.

A la entrada del puerto de San Juan ha chocado con una roca el vapor "Ytálica", de 4.000 toneladas, hundíendose.

Se están efectuando trabajos para ver si se puede poner a flote.

Briones.

El truco de un valenciano

Madrid 13, a las 11:25 noche.

En el salón de actos del Colegio de Sordomudos de esta capital ha dado hoy una notable conferencia sobre el método oral puro el ilustre médico valenciano doctor don Faustino Barberá, que hizo una excursión histórica sobre la sordomudista.

En general el discurso fué brillante y bien documentado, por lo que el disertante recibió muchas felicitaciones del distinguido público que llenaba el local, en su mayoría compañeros de carrera.

Briones.

ESTRENO

Madrid 14, a la 1:15 madrugada.

Esta noche se ha estrenado en el teatro Lara, de esta Corte, *La mujer ideal*, de Haro y Aznar.

Pasó nada más.

Briones.

Los submarinos alemanes

Madrid 14, a la 1:30 madrugada.

La actividad de los submarinos alemanes ha conseguido nuevamente la destrucción de varios vapores y veleros con cargamentos especiales y de gran valor.

Entre los buques hundidos figura el vapor francés "Dinorah", de 7.675 toneladas, cargado con carbón. También fué torpedeado el vapor francés "Italia", con víveres y vinos para Burdeos, así como el velero francés "Europa", de 4.500 toneladas, con trigo para Burdeos, y el bergantín de cuatro palas, armado, francés, "Perseverance", de 4.000 toneladas, con salitre para Saint Nazaire.

Además fué destruido un buque de vigilancia inglés.

En el frente de Flandes

Después de los sangrientos fracasos de los días 4 al 9 de octubre, al día siguiente, a causa de infructuosos ataques por fales repetidos, resultó todavía más sangriento. El duelo de artillería llegó a su mayor violencia. El impetu mayor se dirigió contra las posiciones alemanas del bosque.

Por la noche varios bombardeos y fuego granadeado.

El 12, también fuego granadeado contra la línea de Drabank hasta S. Gheluyt, siguiendo nuevos ataques.

El 11 pudo la artillería concentrar en repetidas ocasiones el fuego con buen éxito contra las agrupaciones.

En el frente de Arras fueron rechazadas por vivo fuego, varias poderosas patrullas enemigas que avanzaban.

En el frente del Aisne aumentó el fuego, especialmente al anochecer. En la región de Mauxillon intentó un destacamento penetrar en este punto de trincheras alemanas y se estrelló. Parte de la lucha se hizo cuerpo a cuerpo.

Nuevo gabinete

Comunican de Ottawa que ha quedado constituido el nuevo gabinete. He aquí la lista de los nuevos ministros:

Presidencia y Negocios Extranjeros, señor Borden.

Guerra, general Mcwull.

Transportes, Komef.

Interior, Néguier.

Aduanas, Sesres.

Comunicaciones, Iela.

Munificiones, Barrel.

Secretario de la presidencia, Rowell.

Otro velero hundido

Paris.—El velero francés de cuatro palos "Blanche", fué apresado en el Atlántico por un submarino alemán, y hundido más tarde, pereciendo el capitán y cuatro tripulantes.

La escasez de víveres en Francia

Paris.—El ministro de Alimentación ha declarado que jamás el déficit de cereales en Francia ha tenido comparación.

Ha dicho que se ha llegado a tener que señalar la ración de pan en 250 gramos por día y persona.

mor circulado de que unos transportes conduciendo tropas americanas habían sido torpedeados por los submarinos alemanes.

Briones.

Comunicaciones radiotelegráficas

Sigilo exclusivo para "Las Provincias", de 7 de la tarde a 6 de la madrugada

DE LA TORRE EIFFEL A ARANJUEZ

Oficial francés

En el frente del Aisne, los alemanes se han lanzado durante la noche en varios ataques contra las posiciones francesas del sector de Hurbise Chevreus.

A pesar de la violencia de los esfuerzos de los alemanes, solo pudieron penetrar momentáneamente al Oeste de Laroyere. Los franceses dispersaron destacamentos alemanes que intentaban abordar sus líneas.

En la orilla derecha del Mosa, actividad de artillería.

En el resto del frente nada notable que señalar.

Oficial francés de las once noche

Transcurrió el día con actividad de ambas artillerías en la región de Craonne y de Laffaux.

En la Champagne, sobre la orilla derecha del Mosa, no hubo acciones de artillería.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos

Información italiana

DE GOLTANO A ARANJUEZ

Oficial italiano

Durante la noche del 11 al 12 del corriente fué prontamente rechazado un violento ataque enemigo en la región de Costabella, valle de San Pellegrino.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos

Información inglesa

DE POLDHU A ARANJUEZ

Oficial de Londres

Aparte de la acostumbrada actividad de la artillería, no ha ocurrido novedad digna de mención.

Continúa el tiempo lluvioso.

El número de prisioneros hecho al enemigo en el combate de ayer ascende, hasta ahora, a 741 hombres, de éstos 41 oficiales.

La cooperación de los aeroplanos ha sido deslucida a causa del mal tiempo.

A pesar de ello, salieron breve tiempo, pero suficiente para observar los movimientos del enemigo.

Nuestros aviones, en el último combate aéreo que entablaron, dispararon más de 10.000 proyectiles de las ametralladoras que van dotados.

Se elevaron a poca altura y causaron muchas bajas.

En el combate aéreo a que se hace mención anteriormente, nuestros aviones destruyeron cuatro aparatos enemigos y obligaron a aterrizar sin mando a otros cinco.

De los nuestros faltan diez.

El fuerte vendaval y la lluvia crecen que es la causa de que no hayan regresado.

Varios de éstos pertenecían al servicio de patrulla, y se tiene la seguridad de que no entablaron combate, y que se han perdido a causa de la tormenta.

Varias noticias

El Kaiser, acompañado de Kanhlmann, encaminate en Sofía, a donde ha ido para visitar al Rey de Bulgaria.

—El ministro de Marina alemán ha presentado la dimisión.

—Comunican de Holanda que los marinos alemanes han negados hacerse a la mar en los submarinos. Varios de aquéllos fueron fusilados.

Oficial ruso

En el Golfo de Riga la tranquilidad es completa. Solo hay que anotar algunas excursiones aéreas del enemigo.

El día 12 en la bahía de Behedadhi y en litoral, el enemigo intentó desembarcar.

Lo propio intentó en la isla Taoo, cerca del pueblo de Ferro, al Sur de la isla de Celhego.

Marconi Wireless Press

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

13 de octubre de 1917.
Categoría T. (Terral).—Régimen T-1.
Nueva e intensa borrasca del O. extiende su acción á toda la Península con vientos muy fuertes de dicho rumbo. El descenso del barómetro es muy pronunciado. Las mejores presiones (755 mm.) están por el Saco de Cádiz. Vizcaya por Navarra y Aragón á Cataluña. Las mayores (765 mm.) están por el Saco de Cádiz. Alcanza, por tanto, la Categoría Terral, uno de sus momentos críticos, culminantes é intensos. Temperaturas extremas: en Valencia, 22 y 14 grados; en Teruel, 17 y 7.

3 tarde.—Y. M.

De la Región

PUEBLA LARCA

La Guardia civil sorprendió ayer á Vicenta Amaluz, apoderándose de la cosecha de granadas de una finca, propiedad de don José Ricart. El ratero fué detenido y entregado al juzgado correspondiente.

CHIVA

El vecino Casa de Juan Núñez Camilo Barrera Garrido, dormía en la posada de la Plaza, y despertó, notando que le habían robado 430 pesetas que llevaba.

Del hecho se dió cuenta á la Guardia civil.

BENIPARRELL

En la calle de San José de este pueblo se ha quemado una barraca, propiedad de Miguel Barberá Vera. Solamente se salvaron, por fortuna, las personas que se hallaban en la barraca incendiada.

POLINA

En la partida de la Ermita de este término municipal se ahogó ayer el vecino José Vila Antú, que estaba cogiendo ranas en una alquería y tuvo la desgracia de sufrir un ataque epiléptico y caer á la aceduca.

VINAROS

Se celebró con gran brillantez la Fiesta de la Haza, con asistencia de las autoridades, los maestros y los niños de las escuelas y selecto y numeroso público. Disertó muy elocuentemente el juez de primera instancia don José Soler, que estuvo acertadísimo en su discurso. También habló el maestro de primera enseñanza don José Sánchez, y por último, proyectáronse varias películas.

BURRIANA

Noticias particulares recibidas de Zaragoza, dan cuenta de los éxitos alcanzados en esta capital por la banda de música infantil "La Lira Burrianesa", dirigida por el maestro don Juan Bonet.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Celso, papa y mártir.—El oficio y la misa son de la Dominica XX después de Pentecostés, con Hito semidoble, color verde y conmemoración de San Celso y de la octava de la Dedicación.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Teresa de Jesús, virgen y fundadora.—El oficio y la misa son de Santa Teresa, con Hito doble mayor, color blanco y conmemoración de la octava de la Dedicación.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia del

convento de San José y Santa Teresa. Se descubrió á las siete de la mañana, y se reserva á las cinco y media de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestro Señora de la Antigua, en el Colegio del Patriarca. (Privilegiada)

Cultos para hoy. En el convento de San José y Santa Teresa, á las nueve, misa solemne con música en honor de Nuestra Señora del Carmen, y por la tarde, á las cuatro, ejercicio del novenario á Santa Teresa de Jesús, con sermón por el P. Lucas de San Juan de la Cruz.

En los PP. Capuchinos, para la V. O. T. y devotos de San Francisco de Asís, por la tarde, á las cuatro, ejercicio del quinario.

En los Terciarios, por la tarde, á las cuatro, ejercicio del quinario.

En los Santos Juanes, á las cinco y media de la tarde, ejercicio tercero del novenario á Nuestra Señora del Pilar.

En el Pilar, ejercicio tercero del novenario á la titular.

En la Compañía, las Hijas de María tendrán, por la tarde, á las seis, el ejercicio. En las Escuelas-Pías, para la esclavitud del Patriarca San José, por la tarde, á las tres, ejercicio de hora.

En San Esteban, la Congregación Josefina de la Buena Muerte, tendrá por la tarde, á las cinco, el ejercicio.

En la Encarnación, para la V. O. T. del Carmen, por la tarde, á las cuatro, el ejercicio mensual.

En el Milagro, para la asociación del Servicio Doméstico, por la tarde, á las cuatro y media, ejercicio.

En el convento de Santa Ursula, á las cuatro y media, ejercicio segundo del triduo á Santa Teresa de Jesús.

En la antigua iglesia de San Juan del Hospital, á las once, misa y conferencia general para la V. O. T. y Esclavitud de la Merced, y terminada ésta, junta general.

Cultos para mañana. En los PP. Carmelitas, á las siete y media, misa de Comunión, y á las nueve y media, la solemne con orquesta y sermón. Por la tarde,

á las cuatro y media, el ejercicio con exposición y sermón por el doctor don Manuel Rubio, canónigo de la Metropolitana y rector del Seminario. Al terminar, procesión pública.

En el convento de San José y Santa Teresa, á las siete, misa de descubrir, y á las nueve y media, la solemne con orquesta y sermón por el P. Lorenzo G. Sempere, dominico. Por la tarde, á las cuatro, ejercicio cuarto del novenario á Santa Teresa y último día de Cuarenta Horas.

En la Encarnación, á las nueve, misa solemne con exposición, música y sermón, en honor de Santa Teresa de Jesús.

En los Santos Juanes, á las cinco y media, y en el Pilar, á las seis, ejercicio cuarto del novenario á Nuestra Señora del Pilar.

En el convento de Corpus-Christi, á las nueve y media, misa solemne en honor de Santa Teresa de Jesús, con orquesta y sermón por el Rvdo. P. Rafael de Novés, capuchino. Por la tarde, á las cuatro y media, ejercicio primero del novenario, con sermón.

En Santa Ursula, á las siete y media, misa de Comunión, y á las nueve y media, la solemne con exposición y sermón á Santa Teresa de Jesús, por la tarde, á las cuatro, ejercicio último del triduo.

Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 3/15 de la tarde.—Los guapos.—Carceleras. A las 6.—Molinos de viento.—La chicharra. A las 9/30 de la noche.—La revoltosa.—La chicharra.—El Duo de La Africana.

TEATRO RUZAFÁ.—Sesión continua de cinematógrafo, de tres tarde á 12/30 noche.—Ravenger.

TEATRO APOLLO.—Sesión continua de 3/20 de la tarde á 12/30 de la noche.—Cine.—Tina Desmet.

LIRICO.—A las 4 y 6/30 de la tarde, y á

las 10 de la noche.—Cine y variedades.—5 atracciones.—Despedida de todas las artistas.

OLYMPIA.—A las 3 y 6 tarde y á las 9/30 noche.—Cristóbal Colón.

TEATRO DE LOS NIÑOS DE SAN VICENTE.—A las 4/30 y á las 6/30 de la tarde.—Sesiones de cine.

Sección comercial

Información marítimo-frutera
13 de octubre de 1917.

BUQUES ENTRADOS
El vapor X, de los señores J. y A. Lamalgure, procedente de Alicante, con cargo de tránsito.

El vapor español Banderas, de la señora Viuda de Hijos de Duart, procedente de Gijón, con carbón.

SALIDOS
El vapor español Jorge Juan, de la Compañía Trasméditerránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor español Unión, de los señores Ferrer Peset Hermanos, para Cádiz, con 360 bocoyes vino.

El vapor X, de don José María Maycas, para Nueva-York, con 16.082 cajas de cebollas, 13.780 medias cajas y 59.106 jaulas.

El vapor español Comercio, de la Compañía Trasméditerránea, para Cádiz, con 700 bocoyes vino.

El vapor X, de los señores J. y A. Lamalgure, para Casablanca y escalas, con cargo general.

DESCARGANDO
El vapor Bazán, carbón.
El vapor Banderas, carbón.

VELEROS
La fragata Viuda de Linsá, madera.
La goleta Faustina, duelas.
La goleta Perseverance, duelas.

EN REPARACION
El vapor Sagunto.

Nuestras frutas en el extranjero
Londres 10.
Cebollas.—Los 4s. de 22 á 24; los 5s. de 25 á 28.
Tiempo fresco.

Movimiento bursátil

Colectación del Colegio de Corredores de esta plaza, en cumplimiento al día 13 de octubre de 1917:

CAMBIOS EXTRANJEROS
Paris.—Vista, Cheque de banco, 74 60
4 días vista, Compañía, 73 00 á 73 90
Londres.—Vista, Cheque de banco, 20 53
4 días vista, Compañía, 20 12 á 20 31

Del Crédit Lyonnais
Madrid 13 á las 17.
Arend.—Tobacco, 236 00
Amortizable 4 %, 74 25
Amortizable 5 %, 74 25
Banco de España, 479 00

Servicio particular
Barcelona 13
Boles Boles
4 por 100 interior, 90 00
4 por 100 exterior, 0 00
Colónias, 00 00
Accionés P. C. Almería, 67 15
Accionés P. C. Norte, 64 40
Accionés P. C. Asturias, 62 90
Accionés P. C. Oseses, 20 50
Libras, 20 45

Madrid 13
Francos, 74 25
Libras, 20 35

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la **BOCA** y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir **MENTHOLINA** que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la coacción de los dientes. Pídase en las boticas el interesante librito que se da gratis. La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y emblandece la dentadura.

Compañía Trasméditerránea
SERVICIO RÁPIDO PARA ANDALUCIA con salidas fijas todos los lunes. El vapor **JATIVA** saldrá el lunes 15 de octubre, para Málaga, Cádiz y Sevilla.
SERVICIO RÁPIDO PARA EL NORTE DE ESPAÑA con salidas fijas todos los viernes. El vapor **TURIA** saldrá el viernes 19 de octubre, para Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Músel. Informarán Delegación de Valencia, Muelle de Fonteta, letra A. Grao.—Teléfono 3.253.

Motores eléctricos
Gran existencia hasta 80 caballos, de las mejores marcas. Transformadores y toda clase de material eléctrico.—Motores de explosión.—Bombas centrífugas.—Instalaciones de riegos.—Canalizaciones, etc. Cuenta este Centro con ingenieros competentes para toda clase de proyectos industriales. Centro Técnico Industrial Ibérico, Colón, 82. Teléf. 1.296

VALENCIA-
SUS MONUMENTOS Y ARTES SU NATURALEZA E HISTORIA. Dos gruesos volúmenes, esmeradamente impresos, con gran número de dibujos y fotografías y lujosamente encuadernados. 26/25 pesetas.—De venta en la Administración de este periódico.

Por D. TEODORO LLORENTE
¿Desea usted hacer un bonito regalo á su prometida? Vísteme hoy mismo y podrá comprarle por 30 pesetas un precioso monedero fantasma, de plata ley, última novedad. Don Juan de Austria, núm. 16, entresuelo y principal (Encima del Teatro Apolo)

Lecciones
de piano y solfeo por profesora con mucha práctica.—Razón, Pizarro núm. 15, segundo.
Sí, señor
Si el comprador fuera inteligente todos irían á comprar á los almacenes de saldos de la calle del Llop, núm. 4, porque es la casa que más barato vende de España.

L'IDEAL
Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa. San Vicente, n.º 2, ciutatán.
Profesora de piano
Para dar lecciones de piano y armonía, se ofrece señorita con mucha práctica.—Razón: Rey Don Jaime, núm. 7, entresuelo.

Pérdida
Se pierden en los almacenes de saldos de la calle del Llop, lo que aumenta de precio la tela, porque allí se vende á los precios anteriores.
Interesante á las señoras
Artículos para confección de algunas de novia y de recién nacidas. Bordados y puntillas. Precios. Los mismos de la fábrica de Suiza. La más importante en estos géneros. Almacén depósito, plaza de Castiella, 19, entresuelo, frente gran tienda de refrescos.

Lápidas-
Exposición permanente. Especialidad en el mármol negro de Bélgica.—Facundo Bonacasa, Paz, 31, Valencia.
Misterio
Nadie se explica como venden tan barato en los almacenes de saldos de la calle del Llop.

MARMOLES
GRANDES TALLERES **S. ORTIZ**
Especialidad en lápidas Miguelete, 3.—Valencia. Teléfono 786

Interesante
El que compre su traje en los almacenes de la calle del Llop, comprará un cuarenta por ciento más barato.
Lecciones
Por licenciado en Derecho, se darán de todas las asignaturas de esta carrera.—Precios económicos.—Informarán en la Administración de este periódico.

DAME DIPLOMEÉ
de la Universidad de París, da lecciones particulares de francés, por precios módicos. Referencias en el consulado de Francia.—Razón, Alameda, 3, pral. izquierda.

El número 4
En el número 4 de la calle del Llop, casa de saldos, debe usted comprar esta temporada de invierno, por lo barato que vende la pañería.
Fuera CANAS
Desaparecen con el uso del **Agua Virginal Progresiva**
No contiene nitrato de plata ni otra materia nociva. No mancha el cutis ni la ropa. De venta: farmacias de La Morera, Pintor Sorolla, núm. 2, D. Luis Vidal, Pl. Margall, 54, y Sra. Viuda de Llatas, Escalante, 3 (Grao), y droguerías de B. Abascal y Comp., Mercado, 2 y 3; C. Conat y Comp., Mercado, 72, y en la de San Antonio, Mercado, 71.—Precio del frasco, 3/50 pesetas.

Se alquila
una villa, en el camino de Benimaclet, núm. 5, próximo á la Alameda, Razón, Maldonado, 16.

Chocolates
Viuda de R. COMOS
Especialidad á la Vainilla SANTA CATALINA, 16

DINERO
A clases pasivas, empleados, comeros y sobre todo, toda garantía que convenga.—Apoderado de clases pasivas.—Gran-Vía del marqués del Turia, 2, de nueve, á una y media y de cuatro á siete.

Subasta
Procedente de cierta testamentaria, se saca á la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día DIEZ Y OCHO del corriente mes de octubre, á las diez horas, en el despacho del notario de Moncada, D. Julio Amat, calle de la Barrera, letras J A, y con intervención del corredor colegiado de esta capital D. Vicente Albert, que tiene su domicilio en la plaza del Arzobispo, núm. 8, la finca siguiente, situada En el término de Carpesa SEIS HANEGADAS, un cuartón y diez brazas de tierra huerta, en la partida de la Mosquera; lindantes: por Norte, tierras de Felipe Martínez, José López y Antonio Chapat; por Mediodía, tierras de Mariano y Juan Espinosa; por Levante, con camino, asequia en medio, y por Poniente, con tierras de D. Gregorio Llo. Enseñará esta finca el arrendatario Agustín Lloris (á el Rubio, que vive en el término de Borbotó, junto al camino de Moncada, alquería de Paco. Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta, están de manifiesto en la notaría, y el corredor enterará del precio.

BUQUES
Línea de vapores Ybarra y Compañía, S. en C., de Sevilla. Servicio corriente. El vapor **CABO TORINANA** saldrá el día 15 del corriente, para Alicante, Cartagena, Almería, Aguilas, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Gijón, Ferrol, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros. Servicio rápido. El vapor **CABO LA PLATA** saldrá el día 15 del corriente, para Alicante, Málaga, Bannaza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogues, calle de Soria, 2, entresuelo derecha, y Grao, Muelle de Poniente, Caro.

COMPANIA SEVILLANA
El vapor **TORRE DELORO** saldrá el día 17 del corriente, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeiras, Cádiz, Sevilla y Huelva. Se admite también carga para Ayamonte á Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y Pta. Mayorga en Algeiras. Consignatarios: Sucesores de Basterros, calle de Colón, 64.—En el Grao, Agencia de la Consignación, Muelle, núm. 6.

Banco Hipotecario de España
Delegación del reino de Valencia. Pésanos al 5 por 100 hipotecarios, amortizables de 5 á 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas. Delegador: D. Benito Altet, Mar, núm. 23, Valencia

EGMAR=NITRA
AEG Thomson Houston Ibérica S.A. MADRID-BARCELONA-BILBAO GIJON-SEVILLA-VALENCIA-ZARAGOZA
• MENOR CONSUMO •
• MAYOR DURACION •
• LUZ INMEJORABLE •
AEG Thomson Houston Ibérica S.A. MADRID-BARCELONA-BILBAO GIJON-SEVILLA-VALENCIA-ZARAGOZA

APIOLINA CHAPOTEAUT
Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. En todas las Farmacias.
SALUD DE LAS SEÑORAS
AÑO CRISTIANO 15 tomos, 15 ptas. Imp. DOMENECH Mar, 29

¡NO DESESPERÉIS!
Todas las Enfermedades de la piel se curan. Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el **Depurativo Richelet** cuya eficacia, de hoy más consagrada por millones de curaciones, permite recurrir á él con toda confianza y con la certeza de antemano con los resultados. A esta finca acompaña un folleto ilustrado en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio: L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Seiffers, Bayona (Francia).